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Gent.mo Signor 
Alessandro Urzì  
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S E D E 

 
e, p.c. Gent.mo Signor 
 Roberto Paccher 
 Presidente del Consiglio regionale 
 S E D E 

 
 
OGGETTO: risposta all’interrogazione n. 8/XVI – Area di servizio Lanz del Brennero: sia 

ripristinata la bandiera italiana  
 
 
Con riferimento all’interrogazione in oggetto, si comunica quanto segue. 
 
A tergo dell’edificio museale “Plessi”, realizzato dalla Società al passo del Brennero, è presente un 
pennone sul quale in passato era usualmente issata la bandiera italiana. 
 
La struttura, che allo stato attuale non regge bandiera alcuna, è ubicata laddove un tempo sorgeva 
la barriera doganale. 
 
Smantellato l’edificio doganale, l’area è stata oggetto di profonda rivisitazione ed oggi ospita il 
“Plessi Museum”, primo spazio museale italiano di pertinenza autostradale, struttura architettonica 
voluta dalla Società per offrire ai viaggiatori in transito un’occasione di sosta anche culturale. 
 
Nel corso degli anni, sia prima, sia dopo la Convenzione di Schengen, esporre la bandiera italiana 
sul pennone elemento della configurazione di un tempo, è sempre stata attività eseguita a cura del 
Ministero dell’Interno per mezzo del locale Commissariato di Polizia. 
 
 
Cordiali saluti. 
 

 
- Arno Kompatscher - 
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Herrn 
Alessandro Urzì  
Regionalratsabgeordneter 
 
u. z. K.  
 
Herrn 
Roberto Paccher 
Präsident des Regionalrats 
 
 
BETREFF:  Antwort auf die Anfrage Nr. 8/XVI – Raststätte Lanz am Brenner: Die italienische 

Flagge soll wieder ausgehängt werden  
 
 
In Bezug auf die oben genannte Anfrage wird Folgendes mitgeteilt: 
 
Hinter dem Museumsgebäude „Plessi“, das die Brennerautobahngesellschaft am Brennerpass 
errichtet hat, steht ein Fahnenmast, an dem in der Vergangenheit meist die italienische Flagge 
gehisst war. 
 
Diese derzeit nicht beflaggte Vorrichtung befindet sich dort, wo früher die Zollschranke stand. 
 
Nach dem Abriss des Zollgebäudes wurde der Bereich vollständig umgestaltet und ist heute Sitz 
des „Plessi-Museums“. Diese architektonische Struktur wurde als erste zur Autobahn gehörende 
museale Einrichtung von der Brennerautobahngesellschaft in Auftrag gegeben, um Reisenden auf 
der Durchreise die Möglichkeit zu geben, anzuhalten und Kultur zu genießen. 
 
Das Aushängen der italienischen Flagge an dem zu den früheren Einrichtungen gehörenden 
Fahnenmast war im Laufe der Jahre – sowohl vor als auch nach dem Schengen-Abkommen – 
stets eine vom Innenministerium mittels der örtlichen Polizeistation durchgeführte Tätigkeit. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 

 
- Arno Kompatscher - 

digital signiert 

 
 
 
Falls dieses Dokument in Papierform übermittelt wird, stellt es eine für alle gesetzlichen Wirkungen gültige Kopie 
des elektronischen digital signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung erstellt und bei derselben 
aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe des Namens der unterzeichnenden Person ersetzt deren 
eigenhändige Unterschrift (Art. 3 GvD Nr. 39/1993). 
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